

# 民族日报

MINZU RIBAO

中共临夏州委机关报 全国发行

2025年11月4日 星期二 乙巳年九月十五

临夏州融媒体中心出版



国内统一连续出版物号:CN 62-0004 代号:53-24 总第 9357 期

民族日报速读

临夏州融媒体中心

花儿临夏 APP

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

新华社记者 孙少龙

办好中国的事情，关键在党，关键在党要管党、全面从严治党。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》鲜明提出“保持反腐败永远在路上的清醒坚定”，释放出把党的自我革命进行到底，以高质量党建引领高质量发展的清晰信号。

党的作风关系人心向背，决定党和国家事业成败。《建议》提出“锲而不舍落实中央八项规定精神，狠刹各种不正之风，推进作风建设常态化长效化”，同时强调“深入开展整治形式主义为基层减负工作”。要深刻把握“十四五”时期面临的新形势新变化，把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点，把党中央要求、实际需要和群众期

盼有机结合起来，锲而不舍落实中央八项规定精神，对享乐主义、奢靡之风等歪风陋习露头就打，把纠治形式主义、官僚主义问题摆在更加突出位置，铲除“四风”问题土壤。

监督是治理的内在要素，在管党治党、治国理政中居于重要地位。《建议》提出“完善党和国家监督体系，加强对权力配置、运行的规范和监督”，充分体现用改革精神和严的标准管党治党的高度自觉。要进一步堵塞制度漏洞，规范自由裁量权，减少设租寻租机会，不断铲除腐败滋生的土壤和条件，确保权力不被滥用。（转3版）

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团在甘肃宣讲

新甘肃客户端兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明）学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团报告会11月3日上午在甘肃省兰州市举行。中央宣讲团成员，中国证券监督管理委员会党委书记、主席吴清作宣讲报告。

省委书记、省人大常委会主任胡昌升主持并讲话。省政协主席庄国泰，省委副书记石谋军出席。

报告会上，吴清阐明了党的二十届四中全会的重大意义，围绕全会《建议》的起草过程，准确把握“十四五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位，深刻领会“十四五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标，全面理解“十四五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措，坚持和加强党的全面领导、为推进中国式现代化凝聚磅礴力量等方面，对四中全会精神作了深入宣讲和阐释。

胡昌升在主持讲话时表示，全省各级各方面要把学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务，深入学习领会习近平总书记重要讲话精神和党中央“十四五”规划《建议》，在准确把握重大意义、学深悟透精神实质、分层分类培训、宣传宣讲阐释上持续用力，迅速把思想和行动统一到党中央作出的重大决策部署上来，推动全会精神入脑入心、见行见效。

省领导雷东生、张永霞、张晓强、靳国卫、雷思维等出席报告会。

报告会以视频形式开至县一级。

下午，吴清来到读者出版集团有限公司，面向企业员工宣讲党的二十届四中全会精神。

## 椒香四溢产业兴

——在临夏花椒主产区探寻当地花椒产业破局之路

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

近年来，花椒一直是刘家峡库区周边群众增收致富的“金钥匙”。

今年花椒品质好，收购价高，估计能卖4万多元。”鲁永基脸上挂满了丰收的喜悦。

临夏州种植花椒历史悠久，作为全国花椒主产区之一，积石山、临夏、东乡、永靖等四个县连片种植面积51.26万亩。多

产业链转型升级、提质增效，实现高质量发展。在一系列政策赋能下，今年，临夏州花椒产量1.28万吨，较去年增长40.9%。

近日，记者走进临夏花椒主产区，探寻这项富民产业的破局之路。

由“量”到“质”跃升

金秋时节，临夏县莲花镇鲁家村的五女山上，花椒树遍布沟壑梁峁，椒香弥漫山野。

“你看这些花椒树叶厚枝壮，要比去年长势好许多。”望着眼前一片片翠绿的花椒树，临夏县五里坡种植家庭农场负责

人鲁孝周欣喜地说，“今年虽然受到霜冻影响，但产量没有下降。我们合作社的170亩花椒产量有3.12万斤，好品质的花椒一斤能卖到50元，比去年翻了一倍。”

鲁孝周种植花椒30多年，从刚开始在田埂荒山上零星种植，到后来成立合作社开展规模化种植，他见证了临夏花椒产业的发展壮大。

“今年的花椒颗粒大、色泽艳，一点儿不愁卖。”采访中，椒农们对花椒品质称赞不绝。

这背后是临夏州构建的产业提升体系。去年以来，临夏州在花椒主产区建成5000亩州级花椒高标准生产基地2个、3000亩县级花椒高标准生产基地2个。

（转3版）

## 奋进的临夏 我们的“十四五”

——临夏州“十四五”高质量发展全媒体调研采访活动专题报道



秋日的广河县，一个个生态搬迁安置小区里，孩子们欢快地玩耍，老人们坐在花园里的长椅上唠家常。从昔日的老房子到如今的新家园，万千搬迁群众用勤劳双手开创了美好生活。

告别老房子：从艰困山居到宜居新篇

“看这楼里多亮堂，冬天暖

气热，再也不用像在山上那样半夜起来添煤了！”在广河县生态搬迁安置小区，居民马文明热情地领着记者参观他的新家，宽敞明亮的两居室里，处处透着温馨。

去年10月，马文明一家从庄窠集镇偏远山区搬来。“这一年，生活的变化真是翻天覆地！以前住在山里，冬天下雪出行困难，孩子上学要走几里山路。现在住在楼房里，水电暖齐全、安全干净……”马文明感慨道。小区引入专业物业管理公司，公共区域整洁有序，邻里之间相互尊重、和睦相处。

拥抱新机遇：从就业无门到增收有路

对于青壮年劳动力而言，生态搬迁带来的最大变化就是就业机会增多、收入提高。

“过去在老家，山高路远，想找个工作太难了。”马文明说，“现在县城周边工业园区、就业工厂、服务业岗位多了，我在附近建材厂上班，骑电动车十几分钟就到，收入比以前翻了一番！”

广河县在推进生态搬迁的同时，高度关注后续产业发展和就业扶持。通过技能培训、劳务输出、公益性岗位及创业扶持等多种途径，确保有劳动能力的搬迁家庭至少有一人稳定就业。

“家门口”就业让搬迁群众实现挣钱顾家“两不误”。便捷的购物环境也提升了生活品质，马文明说：“小区旁边有超市、商场，想买啥走几步就到。”

托举新希望：从求学维艰到乐学成长

生态搬迁为山区孩子打开通往更广阔世界的大门。“现在我在城西小学读四年级，学校非常漂亮，操场设施一应俱全，教室宽敞明亮。”搬迁学生马兰说，“我交了许多新朋友，老师同学非常关心我。我要好好学习，长大当一名老师。”

（转2版）

## 广河县：生态搬迁群众晒出“幸福账单”

临夏融媒记者  
包蕾  
王瑞

近年来，康乐县博物馆积极探索创新，全力打造“阳光未来”石榴籽小小讲解员特色品牌，不仅让更多青少年讲好文化故事、触摸历史纹理，在文化传承道路上留下坚实的足迹，也在民族团结进步教育中充分发挥重要基地和平台作用。

近日，临夏州“十四五高质量发展巡礼”全媒体调研采访团走进康乐县博物馆，一场精彩的讲解让记者感受到小小讲解员的魅力。

“各位来宾，下面请看水波纹人头瓶，这是一件难得的彩陶精品。”在史前彩陶展厅，新治街小学四年级(5)班学生杨庆涵身披志愿者绶带，字正腔圆地讲解着彩陶文化。“这边是辛店文化……后期挖掘出与羌族有关的墓葬和器物……所以，与羊有关的纹饰成为辛店文化的代表纹饰。”她用标准的手势步姿、稚嫩的声音，讲解得绘声绘色，参观者纷纷点赞。

每次讲解，小小讲解员们都怀揣讲好康乐文化故事的坚定信念，穿梭在博物馆展厅，活跃在各活动现场。该馆精心构建起招募、培训和考核等一系列闭环管理机制，每到寒暑假前夕，招募5至15岁的青少年加入，通过严谨的面试，一批批成绩优异的青少年脱颖而出，组建起充满活力的小小讲解员团队。

杨庆涵说：“我今年10岁，当小小讲解员有两年多了，不仅参与志愿讲解，还经常参加博物馆开展的各类社会教育活动。在讲解过程中，我也学习到，彩陶见证了民族文化艺术发展的演进历程及交流融合。今后我要更加努力学习，争取做一名优秀的文化传承者和守护者。”

为了讲好文化故事，该馆工作人员在讲解词编写上下足了功夫。精心整理完善马家窑文化、康乐籍豪放派代表词人辛弃疾籍地、莲花山的秀丽风光等相关内容讲解词，让每一次讲解都充满浓郁的本土文化气息，生动而有内涵。“这边是康乐民间儿歌：尕娃烙油馍馍，阿舅来了擀饭饭，擀白的舍不及，擀黑的丢人哩，阿舅哈宰给个大公鸡……”当杨庆涵用当地方言念出这首儿歌时，大家满脸笑意、拍手称好。

（转2版）



位于大河家镇的积石山县牛羊良种繁育中心，总投资3659.9万元，羊累计出栏4136只，牛累计出栏70头，是全县牛羊产业提供良种繁育和防疫养殖技术的综合性平台，预计年产值可达3118万元。该中心通过土地流转、培育良种、吸纳就业及收购饲草等方式，带动周边搬迁群众就近就业增收。

临夏融媒记者  
景溪 张姝 摄

## 和政县推动党建与林区工作融合促生态产业双赢

本报讯（临夏融媒记者 周俊清）近年来，和政县充分发挥党组织优势，推动党建工作与林区工作深度融合，将组织活力转化为生态保护和产业发展动力，为筑牢生态屏障提供有力支撑。

创新构建“林区党支部+林长+护林员”三级联动机制，把党组织建在林区一线，通过划分党员责任区，由支部委员包片、党员骨干包点，与244名村级林长、640余名生态护林员结对合作，确保责任到人、管护到位。推行“巡林必抓党建”工作法，将党员履职情况纳入林长制考核，建立日常巡查、季度督查、年度汇报制度，利用“三会一课”交流巡林日志、通报护林成效，今年党员带头巡林1100余次，解决林区问题17个。

在绿化攻坚中，“党员绿化先锋队”“党员技术帮扶组”“党员防火巡逻队”分工协作。党员带头攻坚，完成造林5.1万亩、行道树绿化200公里；林业技术党员现场指导苗木栽植，实施产地检疫2300多亩、苗木610多万株，造林成活率超过90%；防火期间，党员坚守重点卡口，组织群众巡山护林，筑牢防火安全网。

产业发展方面，坚持“党建促产业、产业强生态”，积极发展林下经济。在大黑沟林场等地种植黑木耳、赤松茸，发展林下养殖鸡24万只、蜜蜂3.6万箱。通过“林间课堂”开展林业科技培训39期，培训群众2488人次。依托县域内4处4A级和5处3A级景区，由党员带头发展森林民宿、科普研学等新业态，推动生态价值向经济价值转化，实现生态保护与群众增收双赢。

党旗在基层一线高高飘扬

本报讯（临夏融媒记者 周俊清）近年来，和政县充分发挥党组织优势，推动党建工作与林区工作深度融合，将组织活力转化为生态保护和产业发展动力，为筑牢生态屏障提供有力支撑。

创新构建“林区党支部+林长+护林员”三级联动机制，把党组织建在林区一线，通过划分党员责任区，由支部委员包片、党员骨干包点，与244名村级林长、640余名生态护林员结对合作，确保责任到人、管护到位。推行“巡林必抓党建”工作法，将党员履职情况纳入林长制考核，建立日常巡查、季度督查、年度汇报制度，利用“三会一课”交流巡林日志、通报护林成效，今年党员带头巡林1100余次，解决林区问题17个。

在绿化攻坚中，“党员绿化先锋队”“党员技术帮扶组”“党员防火巡逻队”分工协作。党员带头攻坚，完成造林5.1万亩、行道树绿化200公里；林业技术党员现场指导苗木栽植，实施产地检疫2300多亩、苗木610多万株，造林成活率超过90%；防火期间，党员坚守重点卡口，组织群众巡山护林，筑牢防火安全网。

在硕丰种植农民专业合作社中药材种植基地里，村民们忙着采挖黄芪、党参等中药材。合作社负责人表示，今年种植的黄芪、党参预计亩产分别达到2000斤和800斤左右，每亩产值在5000元左右。该县中药材产业从种植到收获，吸纳县内大量富余劳动力，中药材种植已成为当地农民增收致富的“良方”。

在中药材种植和生长的关键期，该县利用“田间课堂”，选派农业技术骨干深入乡村（社）、合作社、田间地头，加强技术培训和生产指导，全面提升中药材标准化种植和规范化生产水平；邀请省、州专家现场开展技术指导，解决中药材产业发展过程中遇到的难题，提升药材品质和效益，促进产品优质优价，增强市场竞争力。

在硕丰种植农民专业合作社中药材种植基地里，村民们忙着采挖黄芪、党参等中药材。合作社负责人表示，今年种植的黄芪、党参预计亩产分别达到2000斤和800斤左右，每亩产值在5000元左右。该县中药材产业从种植到收获，吸纳县内大量富余劳动力，中药材种植已成为当地农民增收致富的“良方”。

乡村行 看振兴

本报讯（临夏融媒记者 乔栋明 通讯员 白兴华）连日来，临夏县1万多亩中药材种植基地里药香四溢，农户利用晴好天气，抢抓晾晒黄芪、党参和冬花等中药材，一派“晒”丰收、忙增收的火热场景。

该县在确保耕地面积、播种面积、粮食产量“三个不减”的基础上，按照“抓产业、建基地，引龙头、树品牌”的发展思路，着力打造中药材种植基地。今年，以尹集、刁祁、营滩、红台、北塬和土桥等乡镇为重点，全县种植以金银花、当归、黄芪、冬花和党参等为主的中药材9750亩，种植药食同源的中药材百合300亩、牡丹芍药等1500多亩，建立500亩以上种植示范基地5个，预计产值将突破5000万元。

在中药材种植和生长的关键期，该县利用“田间课堂”，选派农业技术骨干深入乡村（社）、合作社、田间地头，加强技术培训和生产指导，全面提升中药材标准化种植和规范化生产水平；邀请省、州专家现场开展技术指导，解决中药材产业发展过程中遇到的难题，提升药材品质和效益，促进产品优质优价，增强市场竞争力。

本报讯（临夏融媒记者 乔栋明 通讯员 白兴华）连日来，临夏县1万多亩中药材种植基地里药香四溢，农户利用晴好天气，抢抓晾晒黄芪、党参和冬花等中药材，一派“晒”丰收、忙增收的火热场景。

该县在确保耕地面积、播种面积、粮食产量“三个不减”的基础上，按照“抓产业、建基地，引龙头、树品牌”的发展思路，着力打造中药材种植基地。今年，以尹集、刁祁、营滩、红台、北塬和土桥等乡镇为重点，全县种植以金银花、